
 

        For more Subjective & Objective Question Answers Visit:- Skylightstudy.in 

Bihar Board 12th Chemistry Subjective Answers 

Chapter 16 दैͯनक जीवन मƒ रसायन 
Ǘǀ एवं उनके उɚर 

Ǘǀ 16.1 
अͯनǔाǅˤ रोͯगयƚ को Ͱचͮकɢक नƋद लाने वाली गोͲलयाँ लेने का परामशƅ देते हƖ, परɶु ͯबना Ͱचͮकɢक से 
परामशƅ Ͳलए इनकƍ खुराक लेना उͰचत Ȗƚ नहƋ है? 
उɚर: 
अͰधकतर औषध अनुशंͲसत माǒा से अͰधक माǒा मƒ लेने पर हाͯनकारक Ǘभाव डालती हƖ तथा ͯवष का कायƅ करती 
हƖ, इसͲलए औषध लनेे स ेपहले ͮकसी Ͱचͮकɢक से परामशƅ अव˒ लेना चाͭहए। 

Ǘǀ 16.2 
ͮकस वगƊकरण के आधार पर वȐˈ, “ͯनͬटडीन Ǘͯत-अʪ है” ͭदया गया है? 
उɚर: 
यह वȐˈ भषेजगुणͯवƦानीय आधार पर वगƊकरण कƍ ओर संकेत करता है; Ȗोͮक कोई भी औषध जो अʪ के 
आͰधȖ का Ǘͯतकार करेगी, Ǘͯतअʪ कहलाएगी। 

Ǘǀ 16.3 
हमƒ कृͮǒम मधुरकƚ कƍ आव˒कता Ȗƚ पड़ती है? 
उɚर: 
Ǘाकृत मधुरक जैसे-सǃुोम, ǅहण कƍ गई कैलोरी बढ़ाते हƖ; इसͲलए बſत-से लोग कृͮǒम मधुरक Ǘयोग करना 
अͰधक पसɸ करते हƖ। आथƙ-सʾोबŦेजीमाइड, Ͳजसे सैकरीन भी कहते हƖ, Ǘथम लोकͯǗय कृͮǒम मधुरक है। यह 
सन् 1879 से खोज के समय से ही मधुरक कƍ तरह Ǘयोग मƒ लाया जाता रहा है। यह सǃुोस (cane sugar) से 
लगभग 550 गुना अͰधक मीठी होती है। 

यह शरीर से अपͬरवͯतƇत žप मƒ ही मूǒ के साथ उɢͲजƇत हो जाती है। यह सेवन के पˍात् पूणƅत: अͮǃय और 
अहाͯनकारक Ǘतीत होती है। इसका Ǘयोग मधुमेह के रोͯगयƚ एवं उन ˈͯȐयƚ के Ͳलए Ͳजʁƒ कैलोरी अɶǅƅहण पर 
ͯनय̷ण कƍ आव˒कता है, अɟͰधक महɡपूणƅ है। 

Ǘǀ 16.4 
͸ȫसͬरल ओͲलएट तथा ͸ȫसͬरल पाͰमटेट स ेसोͭडयम साबुन बनाने के Ͳलए रासायͯनक समीकरण Ͳलͳखए। 
इनके सरंचनाɞक सǒू नीचे ͭदए गए है – 

1. (C15H31COO)3 C3H5 – ͸ȫसͬरल पाͰमटेट 
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2. (C17H32COO)3C3H5 – ͸ȫसͬरल ओͲलएट 

 

उɚर: 

 

Ǘǀ 16.5 
ͯनƽͲलͳखत Ǘकार के अनायͯनक अपमाजƅक, ǔव अपमाजƅकƚ, इम˅ीकारकƚ और ȗेदन कारकƚ (Wetting 



 

        For more Subjective & Objective Question Answers Visit:- Skylightstudy.in 

agents) मƒ उप͹˥त होते हƖ। अणु मƒ जलरोगी तथा जलͯवरागी ͭहˮƚ को दशाƅइए। अणु मƒ उप͹˥त Ǘकायाƅɞक 
समूह कƍ पहचान कƍͲजए। 

 
उɚर: 

 
उपयुƅȐ अनायͯनक अपमाजƅक मƒ ईथर तथा ऐʲोहॉल Ǘकायाƅɞक समूह उप͹˥त हƖ। 

Bihar Board Class 12 Chemistry दैͯनक जीवन मƒ रसायन Additional Important Questions and 
Answers 

अʠास के Ǘǀ एवं उनके उɚर 

Ǘǀ 16.1 
हमƒ औषधƚ को ͯवͰभƸ Ǘकार से वगƊकृत करने कƍ आव˒कता Ȗƚ है? 
उɚर: 
औषधƚ के वगƊकरण कƍ ͯवͲश˗ उपयोͯगता है। अत: औषधƚ को ͯवͰभƸ Ǘकार से वगƊकृत करने कƍ अɟͰधक 
आव˒कता है। औषधƚ का ͯनƽ Ǘकार से वगƊकरण कर सकते हƖ: 

1. भेषजगुणͯवƦानीय (फामƙकोलोͲजकल) Ǘभाव के आधार पर वगƊकरण: 
यह वगƊकरण भषेजगुणͯवƦानीय Ǘभाव पर आधाͬरत है। यह Ͱचͮकɢकƚ के Ͳलए उपयोगी है; Ȗƚͮक यह उʁƒ 
ͮकसी ͯवशेष उपचार के Ͳलए उपलʘ पूरी औषध-Ǟेणी देता है। उदाहरणाथƅ: पीड़ाहाͬरयƚ (एनलजेͲसक) का 
पीड़ानाशक असर होता है, पूͯ तरोधी (एɴीसͰेʂक) सूơ जीवƚ को न˗ करते हƖ अथवा वृͰɨ को रोकते हƖ। 

2. औषध के Ǘभाव पर आधाͬरत वगƊकरण: 
यह ͮकसी ͯवशेष जैवरासायͯनक Ǘǃम पर औषध के Ǘभाव पर आधाͬरत होता है। उदाहरण के Ͳलए – ͭहˣैͰमन 
यौͯगक, जो ͮक शरीर मƒ शोथ उɜƸ करता है, उसके Ǘभाव को ͮकसी ǗͯतͭहˣैͰमन ɭारा कम करते हƖ। ͭहˣैͰमन के 
Ǘभाव को कई Ǘकार से कम ͮकया जा सकता है। 

3. रासायͯनक संरचना पर आधाͬरत वगƊकरण: 
यह औषध कƍ रासायͯनक संरचना पर आधाͬरत है। इस Ǘकार से वगƊकृत औषध समान संरचनाɞक, ͯवशेषताओं 
कƍ भागीदारी होती हƖ और Ǘायः इनमƒ समान भेषजगुणͯवƦानीय ͮǃयाशीलता होती है। 

4. लƤ-अणुओं पर आधाͬरत वगƊकरण: 
औषध साधारणतया जैवअणुओ;ं जैसे-काबोहाइǏेट, Ͳलͯपड, Ǘोटीन और ɾूȗीक अʪƚ से अɾोɾͮǃया करती 
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हƖ, Ͳजʁƒ लƤ-अणु अथवा औषध-लƤ कहते हƖ। समान सरंचनाɞक ͯवशेषताओं वाली औषधƚ कƍ लƤƚ पर 
ͮǃयाͯवͰध समान हो सकती है। लƤ-अणुओं पर आधाͬरत वगƊकरण औषध रसायनƦƚ के Ͳलए सबसे अͰधक 
उपयोगी होता है। 

Ǘǀ 16.2 
औषध रसायन के पाͬरभाͯषक शʗ, लƤअणु अथवा औषध लƤ को समझाइए। 
उɚर: 
औषध साधारणतया वृहत्-अणुओं जैसेकाबƙहाइǏेट, Ǘोटीन, Ͳलͯपड तथा ɾूȗीक अʪƚ से अɾोɾͮǃया करती 
हƖ, Ͳजʁƒ लƤ-अणु या औषध-लƤ कहते हƖ। 

वे Ǘोटीन जो जैव उ̪ेरकƚ के žप मƒ कायƅ करते हƖ, एŦजाइम कहलाते हƖ तथा जो Ǘोटीन शरीर कƍ संचार ˈव˥ा मƒ 
ͯनणाƅयक होते हƖ, उʁƒ ǅाही कहते हƖ। वाहक Ǘोटीन Ǖͫवीय अणुओं को कोͲशका-कला के आर-पार ले जाते हƖ। 
ɾूȗीक अʪƚ मƒ कोͲशका कƍ सांकेͯतक आनुवंͲशक जानकारी होती है। Ͳलͯपड और काबƙहाइǏेट कोͲशका-कला 
कƍ संरचना का ͭहˮा हƖ। 

Ǘǀ 16.3 
उन वृहद-अणुओ ंके नाम Ͳलͳखए Ͳजʁƒ औषध-लƤ चुना जाता है। 
उɚर: 
ɾूȗीक अʪ, Ǘोटीन, काबƙहाइǏेट, एŦजाइम आͭद वृहद अणुओ ंको औषध-लƤ कहा जाता है। 

Ǘǀ 16.4 
ͯबना डॉȎर स ेपरामशƅ Ͳलए दवाइयाँ Ȗƚ नहƋ लेनी चाͭहए? 
उɚर: 
जब औषध एक से अͰधक ǅाही सतह को आबͶɹत कर लेती है तो यह औषध के दु͡ भाव का कारण बन जाता है। 
इसͲलए उͰचत औषध के चयन के Ͳलए डॉȎर का परामशƅ आव˒क होता है Ͳजससे एक ͯनͱˍत ǅाही सतह के 
Ͳलए औषध कƍ बɹुता अͰधकतम हो तथा उसका वांͰछत Ǘभाव हो सके। औषध कƍ खुराक भी अनुशंͯत होनी 
चाͭहए; Ȗƚͮक औषध का अनुशंͲसत माǒा से अͰधक माǒा मƒ उपयोग ͮकया जाए तो अͰधकांश औषध ͯवषकारी 
Ǘभाव छोड़ती हƖ तथा मɟृु का कारण भी बन सकती है। 

Ǘǀ 16.5 
‘रसायन Ͱचͮकɢा’ शʗ कƍ पͬरभाषा Ͳलͳखए। 
उɚर: 
रसायन ͯवƦान कƍ उस शाखा कƍ Ͳजसके अɶगƅत रोगƚ के उपचार के Ͳलए ͯवͰभƸ रसायनƚ के उपयोगƚ का अɯयन 
ͮकया जाता है; रसायन Ͱचͮकɢा कहते हƖ। 

Ǘǀ 16.6 
एŦजाइम कƍ सतह पर औषध को थामने के Ͳलए कौन-से बल कायƅ करते हƖ? 
उɚर: 
एŦजाइम कƍ सतह पर औषध को थामने के Ͳलए अनेक बल कायƅ करते हƖ; जैस-ेआयͯनक आबɹ, हाइǏोजन 
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आबɹ, वाɒवा˅ अɾोɾͮǃया या ͮɭǕͫव-ͮɭǕͫव बल। सेरीन का -OH समूह, ऐ˧ाͬटƇ क अʪ का -COOH 
समूह तथा फेनलऐͯनलीन का फेͯनल वलय औषध को एŦजाइम से आबͶɹत करने मƒ सहायता Ǘदान करता है। 

Ǘǀ 16.7 
Ǘͯतअʪ एवं Ǘͯत-ऐलजƊ औषͰध ͭहˣैͰमन के कायƅ मƒ बाधा डालती हƖ, परɶु ये एक-दूसरे के कायƅ मƒ बाधक Ȗƚ 
नहƋ होती? 
उɚर: 
औषधƚ को शरीर मƒ ͮकसी एक भाग मƒ ſए रोग के उपचार हेतु अͰभक͸ʽत ͮकया जाता है। ये शरीर के अɾ भागƚ 
को Ǘभाͯवत नहƋ करतƋ; Ȗƚͮक. ये ͯवͰभƸ ǅाͭहयƚ पर कायƅ करती हƖ। उदाहरणाथƅ-ͭहˣैͰमन का उɧीपन ऐलजƊ का 
कारण बनता है। यह आमाशय मƒ हाइǏोȗोͬरक अʪ ͯनमुƅȐ करने के कारण अʪता का कारण भी बनता है। चंूͮक 
ǗͯतऐलजƊ तथा Ǘͯतअʪ औषध ͯवͰभƸ ǅाͭहयƚ पर कायƅ करती हƖ; इसͲलए ǗͯतͭहˣैͰमन ऐलजƊ का उपचार करती 
है, जबͮक Ǘͯतअʪ अʪता का उपचार करती है। 

Ǘǀ 16.8 
नॉरऐǏीनेͲलन का कम ˤर अवसाद का कारण होता है। इस सम˫ा के ͯनदान के Ͳलए ͮकस Ǘकार कƍ औषध कƍ 
आव˒कता होती है? दो औषधƚ के नाम Ͳलͳखए। 
उɚर: 
नॉरऐǏीनेͲलन एक त͵̷कƍय सचंारक (ɾूरोǍाʀͰमटर) है जो मनोदशा पͬरवतƅन मƒ भͰूमका ͯनभाती है। यͭद ͮकसी 
कारण से नॉरऐǏीनेͲलन का ˤर (माǒा) कम हो तो संकेत भेजने कƍ ͮǃया धीमी पड़ जाती है तथा ˈͯȐ 
अवसादǅˤ हो जाता है। ऐसी ͹˥ͯत मƒ Ǘͯतअवसादक (antidepresant) औषधƚ कƍ आव˒कता पड़ती है। 

ये औषध नॉरएǏीनेͲलन का ͯनƽीकरण उ̪ेͬरत करने वाले एŦजाइम को संदͰमत करती हƖ। यͭद एŦजाइम संदͰमत हो 
जाता है तो यह मह̨पूणƅ त͵̷कƍय संचारक धीरे-धीरे उपापचͰयत (मेटाबोलाइज) होता है और अपने ǅाही को 
लʦे समय तक सͮǃय कर सकता है; अत: अवसाद के Ǘभाव का Ǘͯतकार कर सकता है। इǗोनाइͲजड और 
ͮफनͻʵन ऐसी दो औषध हƖ। 

 

Ǘǀ 16.9 
वृहद-˧ेœǍम जीवाणुनाशी शʗ से आप Ȗा समझते हƖ? समझाइए। 
उɚर: 
जीवाणु अथवा अɾ सơूजीͯवयƚ के उस परास (रƒज) को Ͳजस पर ͮकसी Ǘͯतजीवाणु का Ǘभाव होता है, उस 
Ǘͯतजीवाणु के ͮǃया ˧ेœǍम कƍ तरह अͰभˈȐ करते हƖ। जो Ǘͯतजीवाणु ǅैम-ǅाही (ǅैम पॉͲजͬटव) ओर ǅैम-
अǅाही (ǅैम नेगेͬ टव) दोनƚ Ǘकार के जीवाणुओ ंके ͯवˤृत परास का ͯवनाश करते हƖ अथवा ͯनरोध करते हƖ, वृहद-
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˧ेœǍम जीवाणुनाशी अथवा ͯवˤृत ˧ेœǍम Ǘͯतजीवाणु कहलाते हƖ। जैसेटेǍासाइȗीन, ऑʒोȚाͲसन 
ȗोरैūफेͯनकॉल आͭद। 

ȗोरैūफेͯनकॉल जो सन् 1947 मƒ पृथक् ͮकया गया एक वृहŤ ˧ेœǍम वाला Ǘͯतजीवाणु है, यह जठरांǒ Ɵेǒ मƒ 
अͯतशीǆ अवशोͯषत हो जाता है। अतः इसे टाइफॉइड, पͰेचश, तीǝ ɀर, कुछ मǒू सǃंमणƚ, त͵̷का-शोथ 
(मेͯननजाइŝइस) तथा ͯनमोͯनया जैसे रोगƚ मƒ ͳखलाया जाता है। वƒकोमाइͲसन और ऑʒोȚाͲसन अɾ 
मह̨पूणƅ वृहŤ-˧ेœǍम Ǘͯतजीवाणु हƖ। Ǘͯतजीवाणु ͭडͲसडैͲजͬरन को कƖ सर कोͲशकाओं के कुछ Ǘभेदƚ के Ǘͯत 
अͯवषालु माना जाता है। 

Ǘǀ 16.10 
पूͯ तरोधी तथा सǃंमणहारी ͮकस Ǘकार स ेͰभƸ हƖ? Ǘɟेक का एक उदाहरण दीͲजए। 
उɚर: 
पूͯ तरोͰधयƚ को सजीव ऊतकƚ; जैस-ेघाव, चोट, ǝण (अ˅र) और रोगǅˤ ɡचा कƍ सतह पर लगाया जाता है। 
ʑूराͲसन (Furacine) सोǘामाइͲसन (Soframicine) इɟाͭद इनके उदाहरण हƖ। इʁƒ Ǘͯतजीवाणुओं कƍ तरह 
खाया नहƋ जाता। 

साधारणतः ǗयȐु ͮकया जाने वाला पूͯतरोधी डेटॉल (Dettol) ȗोरोजाइͲलनॉल (Chloroxylenol) तथा 
टीͯनऑल (Terpineol) का ͰमǞण होता है। ͯवसंǃाͰमयƚ का Ǘयोग ͯनजƊव वˤुओ;ं जैसे-फशƅ, नाͲलयƚ और 
य̷ƚ इɟाͭद पर ͮकया जाता है। सा̻ता पͬरवतƅन से यही पदाथƅ Ǘͯतरोधी अथवा ͯवसंǃामी का कायƅ कर सकता है। 
उदाहरण के Ͳलए-फƍनॉल का 0.2 Ǘͯतशत ͯवलयन पूͯतरोधी होता है, जबͮक इसका एक Ǘͯतशत ͯवलयन 
सǃंमणहारी होता है। 

Ǘǀ 16.11 
Ͳसमेͬटडीन तथा रैͯनͬटडीन सोͭडयम हाइǏोजनकाबƙनट अथवा मैƫीͲशयम या ऐलͰुमͯनयम हाइǏॉȚाइड कƍ तुलना 
मƒ Ǟे˘ Ǘͯतअʪ Ȗƚ हƖ? 
उɚर: 
आमाशय मƒ अʪ का अɟͰधक उɜादन उɚेजना तथा पीड़ा का कारण बनता है, गʧीर अव˥ा मƒ आमाशय मƒ घाव 
हो जाते हƖ। 1970 तक अʪता का उपचार केवल सोͭडयम हाइǏोजन काबƙनेट अथवा मैƫीͲशयम हाइǏॉȚाइड ɭारा 
ͮकया जाता था, परɶु इनकƍ अɟͰधक माǒा के सेवन से आमाशय Ɵारीय हो जाता है तथा अͰधक अʪ उɜादन 
को Ǘेͬरत करता है। यɬͯप धा͵ɡक हाइǏॉȚाइड बेहतर उपचार हƖ; Ȗƚͮक अघुलनशील होने के कारण ये pH को 
उदासीनता से आगे नहƋ बढ़ने देते। 

दोनƚ ही उपचार केवल रोग के लƟणƚ को ͯनय͵̷त करते है, कारण को नहƋ। इसͲलए पहले इन धातु लवणƚ से 
रोगी का उपचार आसान नहƋ होता था। अǅगत अव˥ा मƒ अ˅र (ǝण) के Ǘाणघातक होने के कारण इसका 
एकमाǒ उपचार आमाशय के रोगǅˤ ͭहˮे को ͯनकाल देना था। 

अͯतअʪता के उपचार मƒ मुȞ पͬरवतƅन उस खोज के बाद ſआ Ͳजसके अनुसार रसायन ͭहˣैͰमन, आमाशय मƒ 
प͸ेʋन के ͯनकलने को उɧीͯपत करता है। आमाशय कƍ दीवार मƒ ͹˥त ǅाही के साथ ͭहˣैͰमन कƍ अɾोɾͮǃया 
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रोकने के Ͳलए औषध Ͳसमेͬटडीन तथा रैͯनͬटडीन (जैनटेक) अͰभकʽ (ͭडजाइन) कƍ गई। इसके कारण कम अʪ 
ͯनकलता था। 

Ǘǀ 16.12 
एक ऐसे पदाथƅ का उदाहरण दीͲजए Ͳजसे पूͯतरोधी तथा सǃंमणहारी दोनƚ Ǘकार से Ǘयोग ͮकया जाता है। 
उɚर: 
फƍनॉल का 0.2 Ǘͯतशत ͯवलयन पूͯ तरोधी होता है, और इसका 1 Ǘͯतशत ͯवलयन सǃंमणकारी होता है। 

Ǘǀ 16.13 
डेटॉल के Ǘमुख संघटक कौन-स ेहƖ? 
उɚर: 
ͮकसी उपयȐु ͯवलायक मƒ ȗोरोजाइͲलनॉल (Chloroxylenol) तथा 4-टͯपƇ ͯनऑल (α-Terpineol) का 
ͰमǞण डेटॉल कहलाता है। डीटॉल पूͯतरोधी औषध का उदाहरण है। 

Ǘǀ 16.14 
आयोडीन का ͬटƈ Ȍर होता हƖ? इसके Ȗा उपयोग हƖ? 
उɚर: 
आयोडीन का ऐʲोहॉल-जल ͰमǞण मƒ 2-3 Ǘͯतशत घोल आयोडीन का ͬटƈ Ȍर कहलाता है। यह एक Ǘबल 
पूͯ तरोधी है। इसे घाव पर लगाया जाता है। 

Ǘǀ 16.15 
खाɬ पदाथƅ पͬररƟक Ȗा होते है? 
उɚर: 
खाɬ पदाथƛ को सूơजीवƚ कƍ वृͰɨ के कारण होने वाली खराबी से बचाने वाले रासायͯनक पदाथƛ को खाɬ 
पͬररƟक कहते हƖ। उदाहरण- खाने का नमक, चीनी, सोͭडयम बेŦजोएट आͭद सामाɾ žप से उपयोग मƒ आने वाले 
पͬररƟक है। 

Ǘǀ 16.16 
ऐ˧ाटƑम का Ǘयोग केवल ठɒे खाɬ एवं पेय पदाथƛ तक सीͰमत Ȗƚ है? 
उɚर: 
ऐ˧ाटƑम का Ǘयोग केवल ठɒे खाɬ एवं पेय पदाथƛ तक सीͰमत है; Ȗƚͮक यह खाना पकाने के तापमान पर 
अ˥ायी होता है। 

Ǘǀ 16.17 
कृͮǒम मधुरक Ȗा हƖ? दो उदाहरण दीͲजए। 
उɚर: 
कृͮǒम मधुरक ऐसे रासायͯनक पदाथƅ हƖ, जो ˭ाद मƒ मीठे होते हƖ, परɶु इनके सेवन से शरीर मƒ कैलोरी कƍ माǒा 
नहƋ बढ़ती है। ये शरीर स ेअपͬरवͯतƇत žप मƒ ही मूǒ के साथ उɢͲजƇत हो जाते हƖ। उदाहरण-सैकरीन, ऐ˧ाटƅम, 
सǃुालोस आͭद। 
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Ǘǀ 16.18 
मधुमेह के रोͯगयƚ के Ͳलए Ͱमठाई बनाने के Ͳलए उपयोग मƒ लाए जाने वाले मधुरकƚ के Ȗा नाम हƖ? 
उɚर: 
सैकरीन। 

Ǘǀ 16.19 
ऐͲलटेम को कृͮǒम मधुरक कƍ तरह उपयोग मƒ लाने पर Ȗा सम˫ाएँ होती हƖ? 
उɚर: 
ऐͲलटेम एक अɟͰधक Ǘबल मधुरक है। अतः इसका Ǘयोग करते समय Ͱमठास ͯनय͵̷त करना कͬठन होता है। 

Ǘǀ 16.20 
साबुनƚ कƍ अपेƟा सं˓ेͯषत अपमाजƅक ͮकस Ǘकार Ǟे˘ हƖ? 
उɚर: 
सं˓ ेͯषत अपमाजƅक मृदु तथा कठोर दोनƚ Ǘकार के जल मƒ उपयोग ͮकए जा सकते हƖ; Ȗƚͮक ये कठोर जल मƒ भी 
झाग बनाते हƖ। कुछ अपमाजƅक तो बफƎले जल मƒ भी झाग देते हƖ। इसका कारण है ͮक इनके घटक; सʾोͯनक 
अʪ तथा इनके कैͻ˅यम एवं मैƫीͲशयम लवण जल मƒ ͯवलेय होते हƖ। दूसरी ओर साबुन मƒ घटक; वसा अʪ तथा 
इनके कैͻ˅यम एवं मƫैीͲशयम लवण जल मƒ अͯवलेय होते हƖ; अतः ये कठोर जल मƒ झाग नहƋ देते हƖ। इसͲलए 
साबुनƚ कƍ अपेƟा सं˓ेͯषत अपमाजƅक Ǟे˘ होते हƖ। 

Ǘǀ 16.21 
ͯनƽͲलͳखत शʗƚ को उपयुȐ उदाहरणƚ ɭारा समझाइए: 
(क) धनाɞक अपमाजƅक 
(ख) ऋणाɞक अपमाजƅक 
(ग) अनायͯनक अपमाजƅक 
उɚर: 
(क) धनाɞक अपमाजƅक: 
धनाɞक अपमाजƅक ऐमीनो के ऐसीटेट, ȗोराइड या Ǚोमाइड ऋणायनƚ के साथ बने चतु̟  लवण होते हƖ। 

उदाहरण: सेͬटलǍाइमेͰथल अमोͯनयम ȗोराइड। 

(ख) ऋणाɞक अपमाजƅक: 
ऋणाɞक अपमाजƅक लʦी Ǟंृखला वाल ेऐʲोहॉलो अथवा हाइǏोकाबƅनƚ के सʾोनेͬटत ˈुɜƸ होते हƖ। ये दो 
Ǘकार के होते हƖ – 

(i) सोͭडयम ऐ͸ʲल सʾेट: 

उदाहरण: 
सोͭडयम लॉͬरल सʾेट C11H23CH2OSO3Na. 
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(ii) सोͭडयम ऐ͸ʲल बेŦजीन सʾेट: 
सवाƅͰधक Ǘयोग ͮकया जाने वाला घरेलू अपमाजƅक सोͭडयम-4 (-1-डोडेͲसल) बŦेजीनसʾोनेट (SDS) है। 

 

(ग) अनायͯनक अपमाजƅक: 
अनायͯनक अपमाजƅक; उȰ आ͸ɗक ǔˈमान वाले ऐʲोहॉलƚ के साथ वसा अʪƚ के एˣर होते हƖ। 

उदाहरण: 
पोͲलएͰथलीन ȫाइकॉल ͵ˣऐरेट 
CH3(CH2)16COO (CH2CH2O), CH2CH2OH. 

Ǘǀ 16.22 
जैव-ͯनƽनीकृत होने वाले और जैव-ͯनƽनीकृत न होने वाले अपमाजƅक Ȗा हƖ? Ǘɟेक का एक उदाहरण दीजए। 
उɚर: 
जैव-ͯनƽनीकृत अपमाजƅक-ऐसे अपमाजƅक Ͳजनमƒ ऋजु हाइǏोकाबƅन Ǟंृखला होती है, सूơजीवƚ ɭारा सरलता से 
ͯनƽनीकृत हो जाते हƖ, जैव-ͯनƽनीकृत अपमाजƅक कहलाते हƖ; 

उदाहरण: 
साͭडयम लॉͬरल सोͭडयम-4-(1-डोडेͲसल) बŦेजीनसʾोनेट तथा सोͭडयम-4-(2-डोडेͲसल) बेŦजीनसʾोनेट। 

जैव-ͯनƽनीकृत न होने वाले अपमाजƅक: 
ऐसी अपमाजƅक हाइǏोकाबƅन ΍ंखला होती है, सूơजीवƚ ɭारा सरलता से ͯनƽनीकृत नहƋ होत,े जैव-ͯनƽनीकृत न 
होने वाले अपमाजƅक कहलाते हƖ। 

उदाहरण: 
सोͭडयम-4-(-1. 3, 5, 7-टेǍामेͰथलसेͬटल) बेŦजीन सʾोनेट। 

Ǘǀ 16.23 
साबुन कठोर जल मƒ कायƅ Ȗƚ नहƋ करता? 
उɚर: 
कठोर जल मƒ कैͻ˅यम तथा मैƫीͲशयम के आयन होते हƖ। ये आयन सोͭडयम अथवा पोटैͲशयम साबुन को कठोर 
जल मƒ घोलने पर ǃमश: अघुलनशील कैͻ˅यम और मƫैीͲशयम साबुन मƒ पͬरवͯतƇत कर देते हƖ। 
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यह अघुलनशील साबुन मलफेन (scum) कƍ तरह पानी से अलग हो जाते हƖ और शोधन अͰभकमƅक के कायƅ के 
Ͳलए बेकार होते हƖ। वाˤव मƒ ये अȱी धुलाई मƒ Žकावट डालते हƖ; Ȗƚͮक यह अवƟेप कपड़ƚ के रेशƚ पर ͰचपͰचपे 
पदाथƅ कƍ तरह Ͱचपक जाता है। कठोर जल से धुले बाल इस ͰचपͰचपे पदाथƅ के कारण कांͯतहीन लगते हƖ। कठोर 
जल और साबुन से धुले कपड़ƚ मƒ इस ͰचपͰचपे पदाथƅ के कारण रंजक एकसमान žप से अवशोͯषत नहƋ होता। 

Ǘǀ 16.24 
Ȗा आप साबुन तथा सं˓ ेͯषत अपमाजƅकƚ का Ǘयोग जल कƍ कठोरता जानने के Ͳलए कर सकते हƖ? 
उɚर: 
साबुन कठोर जल के साथ अͰभͮǃया करने पर कैͻ˅यम तथा मैगनीͲशयम लवणƚ के अवƟेप बनाएगा, जबͮक 
सं˓ ेͯषत अपमाजƅक नहƋ करते। अतः साबुन का Ǘयोग जल कƍ कठोरता जानने के Ͳलए कर सकते हƖ, परɶु 
अपमाजƅक का नहƋ। 

Ǘǀ 16.25 
साबुन कƍ शोधन ͮǃया समझाइए। 
उɚरः 
साबुन कƍ शोधन ͮǃया (Cleansing Action of Soaps): 
साबुन का अणु दो भागƚ का बना होता है। साबुन के अणु का एक भाग तो लʦो हाइǏोकाबƅन Ǟंृखला होती है जो 
अनायͯनक होती है तथा साबुन के अणु का दसूरा भाग छोटा काबƙͼȚͲलक समूह (COO–Na+) होता है जो 
आयͯनक होता है। साबन के अणु को Ͱचǒ ɭारा दशाƅया जाता है Ͳजसमƒ टेढ़ी-मेढ़ी लʦी रेखा तो हाइǏोकाबƅन Ǟंृखला 
को ͯनžͯपत करती है, जबͮक काला गोलीय भाग आयͯनक समूह (COO–) को ͯनžͯपत करता है। 

साबुन के अणु का हाइǏोकाबƅन Ǟंृखला वाला भाग जल को ǗͯतकͯषƇ त करने वाला होता है (या जल-ͯवरोधी होता 
है), परɶु वह धूल तथा Ͱचकनाई जैसे मैल के काबƅͯनक कणƚ को अपने साथ जोड़ लेता है। इसͲलए मैले कपड़ƚ कƍ 
सतह पर उप͹˥त धूल तथा Ͱचकनाई के कण साबुन के अणु के हाइǏोकाबƅन वाले भाग से जुड़ जाते हƖ। 

साबुन के अणु का आयͯनक भाग (COO–) जलǁेही होता है जो जल के अणुओं कƍ ओर आकͯषƇ त होता है और 
अपने हाइǏोकाबƅन भाग मƒ Ͱचपके धूल तथा Ͱचकनाई के कणƚ को अपने साथ खƋचकर जल मƒ ले आता है। इस 
Ǘकार मैले कपड़े कƍ सतह पर लगे धूल तथा Ͱचकनाई के सारे कण साबुन के अणुओं के साथ लगकर जल मƒ आ 
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जाते हƖ तथा मैला कपड़ा साफ हो जाता है। 

 

जब साबुन को जल मƒ घोलते हƖ तो वह Ͱमसेल (micelles) बनाती है [Ͱचǒ (क)]। इस Ͱमसेल मƒ साबुन के अणु 
अरीय (radially) ढंग से ˈव͹˥त होते हƖ Ͳजसमƒ हाइǏोकाबƅन ΍ंखला वाला भाग के̻ कƍ ओर होता है तथा जल 
को आकͯषƇ त करने वाला काबƙͼȚͲलक भाग बाहर कƍ ओर रहता है जैसा ͮक [Ͱचǒ-(क)] मƒ ͭदखाया गया है। 

 
Ͱचǒ-साबुन का सफाई कायƅ समझाने के Ͳलए Ͱचǒ 

जब साबुन के पानी मƒ धूल तथा Ͱचकनाई लगा मैला कपड़ा डालते हƖ तो Ͱमसेलƚ के हाइǏोकाबƅन ΍ंखलाओं वाले 
Ͳसर मैले कपड़े कƍ सतह पर उप͹˥त धूल तथा Ͱचकनाई के कणƚ के साथ जुड़े रहते हƖ तथा उʁƒ अपने बीच फँसा 
लेते हƖ। 

इसके बाद – Ͱमसेलƚ के बाहर कƍ ओर वाले आयͯनक Ͳसरे जल के अणुओं कƍ ओर आकͯषƇ त होते हƖ Ͳजसस े
हाइǏोकाबƅन वाले Ͳसरƚ मƒ फंस ेमैल के कण कपड़े कƍ सतह से ͳखƈचकर जल मƒ आ जाते हƖ तथा कपड़ा साफ हो 
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जाता है। सफाई मƒ साबुन का Ǘभाव ͯनƽांͮकत Ͱचǒ ɭारा दशाƅया गया है – 

 

Ǘǀ 16.26 
यͭद जल मƒ कैͻ˅यम हाइǏोजन काबƙनेट घुला हो तो आप कपड़े धोने के Ͳलए साबुन एवं सं˓ेͯषत अपमाजƅकƚ मƒ 
से ͮकस का Ǘयोग करƒगे? 
उɚर: 
कैͻ˅यम हाइǏोजन काबƙनेट जल को कठोर बनाता है। साबुन कठोर जल के साथ अͰभͮǃया करके कैͻ˅यम 
लवण के žप मƒ अवƟेͯपत हो जायेगा। दसूरी ओर सं˓ेͯषत अपमाजƅक कठोर जल मƒ ͯवलेय होता है और कठोर 
जल मƒ अवƟेͯपत नहƅ होता। अतः कैͻ˅यम हाइǏोजन काबƙनेट युȐ जल मƒ कपड़े धोने के Ͳलए सं˓ेͯषत 
अपमाजƅक का Ǘयोग करना चाͭहए। 

 

Ǘǀ 16.27 
ͯनƽͲलͳखत यौͯगकƚ मƒ जलरागी एवं जल ͯवरागी भाग दशाƅइए – 
(क) CH3(CH2)10 CH2SO–3 Na+ 
(ख) CH3(CH2)15 N+(CH3)3 Br– 
(ग) CH3(CH2)16 COO (CH2CH2O)n CH2CH2OH 
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उɚर: 

 

 


